

Объединённые Дорогой жизни

В сегодняшнем Тобольске живут всего три жителя блокадного Ленинграда – Вера Иосифовна Созонова, Лилия Петровна Генералова и Валентина Ивановна Куликова

СИЛЬНЫ ПАМЯТЬЮ

✎ Анна ЩЕРБИНИНА

У каждой из них своя судьба, но есть страницы биографии, которые их объединяют. Все они родом из Ленинграда, их детство совпало с фашистской блокадой города на Неве со всеми вытекающими последствиями, с эвакуацией по Дороге жизни.

В городском совете ветеранов состоялось чествование жителей блокадного Ленинграда в рамках празднования 78-й годовщины со дня полного снятия фашистской блокады города. На встречу пришли Вера Иосифовна и Лилия Петровна. Валентина Ивановна по состоянию здоровья осталась дома, где её поздравили активисты совета ветеранов. Её историю присутствующие на встрече узнали благодаря фильму, снятому председателем первичной ветеранской организации медколледжа Александрой Владимировной Никитиной.

Когда началась Великая Отече-



ли, которые окружили Валю любовью и заботой. Валентина Ивановна выучилась на врача-офтальмолога и много лет отдала любимому делу.

Созонова и Генералова сами рассказали о своём детстве, опа-

землю под огород: мы выращивали овощи, трудились на земле – сажали, поливали, поледи. А как постарше становились, колхозу помогали в период сенокоса, уборочной. Я более девяти лет прожила в детском доме. Трудовое

делилась со мной своим кусочком хлеба. После очередной бомбёжки меня рядом с умершей мамой обнаружили комсомольцы», – рассказывает Лилия Петровна. Её эвакуировали в детский дом в Кострому. Располагался он в бывшей помещицкой усадьбе, в большом красивом доме. В семью она не пошла, ждала отца. Он был военным и умер незадолго до победы. Не пошла Лилия и к родному деду, который её разыскал. Привыкла к детскому дому, решила до выпуска там остаться. В детстве она выучилась различным видам рукоделия, участвовала в художественной самодеятельности, делила кров со своими подругами. В Тобольск приехала уже замужней, и так и осталась здесь.

Председатель городского совета ветеранов Владимир Габрус поздравил почётных гостей с памятной датой в истории нашей страны. Он пожелал им здоровья, оптимизма и подольше оставаться в строю (а они принимают активное участие в патриотическом воспитании молодёжи, проводя в школах уроки мужества). Вера Иосифовна и здесь не удержалась, прочла стихи классиков и местных поэтов о войне.

Добавила встрече экспрессии и душевного волнения и певица дома народного творчества Татьяна Голикова.

Завершилось мероприятие чаепитием за столом, в центре которого горела свеча, а окаймляли её экспонаты, привезённые к 75-летию празднования снятия блокады из Санкт-Петербурга – «блокадный хлеб», копия хлебной карточки декабря 1941 года, кусок гранита с Пискаревского кладбища.

Приглашённым было немного, социальная дистанция за столом была выдержана, что не помешало собравшимся вести душевные беседы.



ственная война, Вале Куликовой было четыре года. И жила она в Ленинграде. Враг взял город в плотное кольцо и намеревался стереть его с лица земли. Девочка ничего этого тогда не знала, она просто старалась выжить. Немецкая авиация разбомбила Бадаевские продовольственные склады, обрекая ленинградцев на голодную смерть. Отец Вали ушёл на фронт в первые дни войны. От голода умерла мама. При загадочных обстоятельствах исчезла сестра Нелли. Валентина Ивановна до сих пор надеется её отыскать. Валу обнаружили рядом с мёртвой матерью на кровати и отвели в детский дом. А потом была эвакуация по Дороге жизни. Девочку привезли в Сибирь. Она была очень слаба, и её взяли в семью приёмные родите-

лёмной войны. Их детские истории так же пронзительно трагичны. Об обеих блокадницах мы уже писали не раз.

Вера Иосифовна с братишкой выжили благодаря соседке тёте Доре, которая их обнаружила (мама детей ушла за хлебом и не вернулась) и отвела в детский сад. Потом были детдом, эвакуация в Сибирь, которая стала для ленинградских ребятшек вторым домом. Детдом располагался в селе Чёрном Вагайского района. «Не забыть мне, как нас встречали, как родных, как все плакали, обнимали нас. И старались нас чем-нибудь угостить – кто морковкой, кто кусочком хлеба, кто варёной картошкой. Под детдом были отаны два двухэтажных деревянных здания. Колхоз нам выделил



воспитание получила отличное. Любила дежурить на кухне, в кастилянской, прачечной. Любила штопать бельё, мечтала стать портнихой. С пятого класса научилась шить, вышивать, вязать. На фронт отправляла собственноручно связанные носки, рукавички. Сибирь я называю второй родиной», – говорит, смахивая слезинки, Вера Иосифовна.

Лилия Петровна Генералова была в семье старшей дочерью. Когда началась война, ей от роду было пять лет. Из детских воспоминаний остались обрывки: как они с мамой бредут на реку за водой, как прятались в бомбоубежище, как осколком ей ранило ножку. Один за другим ушли братик и сестрёнка. А потом и мамы не стало (умерла молодой). «Я выжила, наверное, потому, что мама

Девять сотен дней

Члены ветеранской лекторской группы провели большое количество уроков, посвящённых блокадному Ленинграду, побывав во многих школах города

✎ Герман БАБАНИН

Особую активность проявила Татьяна Щукина, на счету которой десятки проведённых уроков по теме «900 блокадных дней».

Мы побывали на двух её уроках: в ВСМЦ «Россияне», где лектор-общественник встречалась с юнармейским отрядом, и в школе № 2 на уроке мужества у пятиклассников. Казалось бы, одна тема, но Татьяна Викторовна преподнесла её по-разному. Опытный учитель всегда чувствует аудиторию и знает, как поддерживать в слушателях интерес к теме.

А ещё очень важно, что страницы истории она преломляет через историю своей семьи. Её мама была жительницей блокадного Ленинграда и, будучи подростком, начала работать на военном заводе, выпускавшем снаряды. А папа-танкист, воевавший на II Прибалтийском фронте в составе 22 армии 7 танковой дивизии, участвовал в военной операции по прорыву блокады. Судьба их свела уже после войны.

Татьяна Щукина рассказала ребятам о хлебных карточках, о блокадном хлебе и об ужасах, которые пришлось пережить ле-



В Тобольске сегодня проживают всего один участник военной операции по прорыву блокады Август Ишимцев и три жительницы блокадного Ленинграда – Вера Созонова, Валентина Куликова и Лилия Генералова

нинградцам, о Дороге жизни, которой в этом году исполняется 80 лет. Эта тридцатикилометровая дорога спасла жизни более миллиону ленинградцев и в первую очередь детям.

Заострила лектор детское внимание на дневнике 11-летней Та-

ни Савичевой, на последней записи: «Умерли все. Осталась одна Таня».

Ребята слушали внимательно, с интересом. А когда она спомнила, воевали ли их родственники, поднялся лес рук. Правда, на уточняющие вопросы – на каких

фронтах, в каком звании – ответить ребята не смогли. И Татьяна Викторовна порекомендовала им это упущение исправить: семьи должны знать и почитать своих героев, гордиться их подвигом.

Ветеран рассказала ребятам, что в Тобольске сегодня проживают всего один участник военной операции по прорыву блокады Август Ишимцев и три жительницы блокадного Ленинграда – Вера Созонова, Валентина Куликова и Лилия Генералова, которая живёт в микрорайоне Иртышском, недалеко от школы № 2. Если бы не пандемия и разгулявшиеся не на шутку новые штаммы вируса, они бы пришли на встречу со школьниками. Но при сложившейся ситуации им лучше оставаться дома. Ветераны у нас на вес золота, и мы должны их беречь, заметила гостья.

Напоследок лектор посоветовала ребятам как можно чаще бывать на площади Победы, которую назвала святым местом Тобольска: возложить цветы к обелискам Героев Советского Союза, к Вечному огню, всмотреться в лица земляков, изображённых в мемориальной композиции «Тобольских бессмертный полк», где запечатлён и отец Татьяны Викторовны.

ВЫХОД В СВЕТ

Новый фолиант от «Возрождения Тобольска»

✎ Сергей ЗВЕРЕВ

Очередное уникальное издание вышло из редакционного портфеля фонда «Возрождение Тобольска». Как всегда – непростая печать. На сей раз – высокая, объёмная. Она необычна уже тем, что передаёт саму фактуру помещённых в альбоме произведений живописи. По утверждению профессионального и успешного издателя, председателя «Возрождения Тобольска» Аркадия Елфимова, 99 % подобных изданий выходят по принципу плоской печати.



Фолиант именуется «Галерея русской живописи». Автор – большой православный философ и писатель Владимир Большаков. По сути, это пятиотстраничный учебник истории русского искусства. Автор решает задачу осмысления судеб русской цивилизации через анализ и исторических фактов, и великих произведений русских художников. Владимир Большаков даёт нам знать, какое влияние оказывала отечественная живопись на гражданское самосознание в имперский период русской государственности. Озвученная всем ходом повествования основная мысль автора «Галереи» в том, что русская живопись, добровольно отказавшись от предоставленной ей свободы и независимости от церкви, возматала на проповеди высших христианских ценностей – добродетелей, которые для русского народа и составляли самую суть жизни во Христе. По заверению рецензентов книги, её духовный ракурс позволяет нам новыми глазами посмотреть на наше искусство и увидеть явления, о существовании которых мы даже не подозревали.



За всю историю русской живописи было создано немало произведений на исторические темы, обладающие несомненными художественными достоинствами, но только картины Василия Сурикова, по мнению В.И. Большакова, вдохнули жизненную правду в историческую живопись, дав простор творческому исканию подлинной исторической правды и новых живописных приёмов реалистического искусства.

ХЛЕБ ТОЙ ЗИМЫ

Символ жизни и надежды

✎ Мирослав ВОЙНИЧ

В Тобольске, как и в других городах и районах Тюменской области, прошла Всероссийская акция «Блокадный хлеб», посвящённая 78-летию полного снятия блокады Ленинграда.



Ответственными за её проведение выступили департамент физической культуры, спорта и молодёжной политики и департамент по культуре и туризму.

В центре сибирскотатарской культуры и доме народного творчества прошли кинолектории «Горькая правда войны», «Символ жизни и надежды». В Сумкино, в актовом зале Тобольского многопрофильного техникума, провели час памяти «В кольце блокады», в ДК «Речник» – час памяти «Хлеб той зимы».

Воспитанники ВСМЦ «Россияне» вместе со своими руководителями приняли участие в раздаче горожанам «блокадного хлеба» и информационных листовок, рассказывающих о нём.

100 кусочков «блокадного хлеба», каждый весом по 125 г, заказали в пекарне «Речпортковский хлеб». Раздавали хлеб на улицах, площадях случайным прохожим, напоминая им о дате, которую нельзя забывать. Среди прохожих оказалась и сотрудник центра искусств и культуры Дарья Аширова. «Блокадный хлеб» она приняла как бесценный дар. Вечером дома непременно покажет этот кусочек своему сынишке и расскажет ему о блокаде Ленинграда и о том, сколько человеческих жизней спас подобный кусок хлеба, помещающийся на ладони.

ГРИПП? КОРОНАВИРУС? ОРВИ?

#НАДЕНЬ МАСКУ!

Использование одноразовой маски снижает вероятность заражения гриппом, коронавирусом и другими ОРВИ